



**Peel District School Board (पील डिस्ट्रिक्ट स्कूल बोर्ड) में Special Education (विशेष शिक्षा):
Identification, Placement and Review Committees
IPRC
(पहचान, स्थान नियोजन और पुनरीक्षण समितियाँ)
(आइ पी आर सी)**

माता-पिता के लिए मार्गदर्शक

Identification, Placement and Review Committee (पहचान, स्थान नियोजन और पुनरीक्षण समिति) क्या है?

अलग-अलग छात्र अलग-अलग गतियों से विकसित होते और सीखते हैं। हो सकता है कुछ बच्चों के लिए, नियमित कक्षा उनकी जरूरतों को पूरा ना करे। The Peel District School Board (पील डिस्ट्रिक्ट स्कूल बोर्ड) ऐसे छात्रों को सहायता देने के लिए प्रतिबद्ध है, एक ऐसी समिति की मदद से जो:

- ऐसे हर छात्र को पहचानती है जिसको विशेष शिक्षा कार्यक्रमों, सहायता और/या सेवाओं की आवश्यकता है।
- उस छात्र या छात्रा को ऐसे कार्यक्रम में स्थापित करती है जो उसकी जरूरतों को पूरा करेगा।
- इस बात का पुनरीक्षण करती है कि छात्र कैसे प्रगति कर रहा है।

The Identification, Placement and Review Committee (IPRC) (पहचान, स्थान नियोजन और पुनरीक्षण समिति) (आइ पी आर सी) में कर्मचारियों के छोटे समूह शामिल हैं, जैसे कि स्कूल का प्रधानाचार्य, एक विशेष शिक्षा का शिक्षक या विभाग का प्रधान, और एक कक्षा का शिक्षक। कभी-कभी अन्य कर्मचारी विशेषज्ञ समिति की बैठक में हिस्सा लेंगे (जैसे कि

मनोवैज्ञानिक या बोली-भाषा रोगविज्ञानी)। आपके साथ काम करके, समिति का लक्ष्य है आपके बच्चे की शिक्षा के बारे में सबसे अच्छे सम्भव फैसले लेना।

समिति को छात्र कौन निर्दिष्ट करता है?

आपके बच्चे के स्कूल का प्रधानाचार्य निर्दिष्ट करता है, और आपको लिखित में सूचना देगा। अगर आप अपने बच्चे के अध्ययन की जरूरतों के बारे में चिंतित हैं, तो आप भी प्रधानाचार्य से निर्दिष्ट करने के लिए कह सकते हैं (लिखित में)। आपको समिति की बैठक होने से कम से कम 10 स्कूल दिन पहले सूचित कर दिया जाएगा। यह जरूरी है कि आप बैठक में उपस्थित हों। अगर आप उपस्थित नहीं हो सकते, तो कृपया एक अन्य तिथि या समय निश्चित करने के लिए प्रधानाचार्य को सम्पर्क कीजिए।

बैठक से पहले समिति के पास क्या जानकारी होगी?

स्कूल और बोर्ड के कर्मचारी आपके बच्चे के अध्ययन के बारे में जानकारी एकत्रित करेंगे। इसमें आपके बच्चे की जरूरतों और शैक्षिक उपलब्धि के मूल्यांकन (कक्षा से और विशेष शिक्षा के शिक्षकों से), उपयुक्त स्वास्थ्य जानकारी, और औपचारिक आंकलनों के नतीजे (जैसे कि एक मनोवैज्ञानिक, बोली-भाषा रोगविज्ञानी, या व्यावसायिक चिकित्सक द्वारा दिए गए) शामिल हो सकते हैं। आपको पूरी जानकारी की एक कापी मिलेगी।

आप बैठक के लिए कैसे तैयारी कर सकते हैं?

आप इस प्रक्रिया में बराबर के हिस्सेदार हैं। समिति के मिलने से पहले, हो सकता है कि आप अपने बच्चे की ताकतों और जरूरतों के बारे में लिखित जानकारी देना चाहें। आप विशेष शिक्षा की जरूरतों, कार्यक्रमों और सेवाओं, स्थान नियोजन के विकल्पों, और अपने बच्चे के लिखित प्रमाणों (रिकार्ड) के बारे में भी और जानना चाह सकते हैं। अपने स्कूल के प्रधानाचार्य से बात करें।

आप किसी को अपने बच्चे का पक्षसमर्थक बनाकर बैठक में ला सकते हैं। 16 वर्ष और उससे ज्यादा की उम्र के बच्चों को भी उपस्थित होने की अनुमति है। अगर आप समिति से English (अंग्रेजी) में बात करने में आरामदेह महसूस नहीं करते, तो हम आपके अनुरोध पर एक अनुवादक प्रदान करेंगे।

समिति की बैठक के दौरान क्या होता है?

समिति आपके बच्चे की ताकतों और शैक्षिक जरूरतों, यदि विशेष शिक्षा की आवश्यकता है, और कौन सा स्थान नियोजन सबसे अच्छा है, इनका पुनरीक्षण करेगी और इनके बारे में बात करेगी। आपको प्रश्न पूछने चाहिए और चर्चा में हिस्सा लेना चाहिए।

बैठकें ज्यादातर 20 मिनट तक चलती हैं। समिति अपना फैसला उसी समय लेगी, कि यदि आपके बच्चे को विशेष शिक्षा की जरूरतें हैं और उसे एक विशेष शिक्षा के स्थान नियोजन की आवश्यकता है। कभी-कभी, समिति को और जानकारी की आवश्यकता होती है, और वह अपने निर्णय को स्थगित कर देगी। एक अन्य बैठक की तिथि निर्धारित की जाएगी, और आपको उपस्थित होने के लिए आमंत्रित किया जाएगा।

अगर विशेष शिक्षा की आवश्यकता है, पहला चुनाव हमेशा यही होता है कि बच्चा अपनी नियमित कक्षा में रहे, विशेष शिक्षा सहायता के साथ। अगर यह उपयुक्त नहीं है, दूसरे विकल्पों में शामिल है नियमित कक्षा से आधे स्कूल दिन तक के लिए निकल जाना, और एक विशेष शिक्षा की कक्षा में उपस्थित होना (अपने होम स्कूल में या किसी अन्य स्कूल में)।

समिति के मिलने के बाद क्या होता है?

आपको समिति के फैसले को समझाने वाला एक पत्र मिलेगा। अगर आप बैठक में नहीं थे, तो आपके स्कूल का प्रधानाचार्य आपको इस फैसले के बारे में सम्पर्क करेगा। अगर समिति एक विशेष शिक्षा का स्थान नियोजन प्रस्तावित करती है, तो आपको एक सहमति फार्म पर हस्ताक्षर करने को कहा जाएगा।

यदि कोई भी चिंताएँ हैं तो कृपया अपने बच्चे के प्रधानाचार्य के साथ उनपर चर्चा कीजिए। आप समिति को फिर विचार करने के लिए कह सकते हैं (लिखित में), और यदि आप फिर भी असहमत हैं तो आप फैसले पर पुनर्विचार के लिए प्रार्थना कर सकते हैं। स्कूल बोर्ड के शिक्षा निर्देशक को एक पत्र भेजिए, पहली समिति की बैठक से 30 दिन के अंदर, अपनी पुनर्विचार की प्रार्थना का वर्णन करते हुए और कारण बताते हुए।

एक बार आप सहमति फार्म पर हस्ताक्षर करके उसे अपने बच्चे के स्कूल में वापिस कर देंगे तो हम स्थान नियोजन की व्यवस्था करेंगे।

स्थान नियोजन के बाद, आपको कैसे पता चलेगा कि आपके बच्चे की जरूरतें पूरी हो रही हैं?

किसी भी कार्यक्रम में किसी भी छात्र की तरह, आपको रिपोर्ट कार्ड मिलेंगी, और आप शिक्षक से निर्धारित माता-पिता/शिक्षक मुलाकातों में बात कर सकते हैं, या अपने अनुरोध के अन्य समयों पर।

एक Individual Education Plan (व्यक्तिगत शिक्षा योजना) के विकास के जरिये आप अपने बच्चे की प्रगति में शामिल होंगे। इसे आपके बच्चे के विशेष शिक्षा स्थान नियोजन में शुरुआत करने के 30 दिन के अंदर बना लेना चाहिए। यह योजना आपके बच्चे की रुचियों, ताकतों, जरूरतों और

लक्ष्यों को रूपरेखित करती है, और हमें वह विशेष शिक्षा कार्यक्रम या सेवाएँ प्रदान करने में सहायता करती है जिनकी आपके बच्चे को सफल होने के लिए आवश्यकता है।

आपके बच्चे को स्थान नियोजन में तीन महीने होने के बाद, प्रगति का पुनरीक्षण करने के लिए आप समिति की आगे की कार्यवाही की एक बैठक का अनुरोध कर सकते हैं। स्कूल को आपके बच्चे की विशेष शिक्षा की जरूरतों का पुनरीक्षण कम से कम साल में एक बार करना चाहिए। हम एक वार्षिक पुनरीक्षण समिति बैठक भी रखेंगे यदि हम प्रस्तावित करें या आप अपने बच्चे के लिए स्थान नियोजन या स्थान में बदलाव का अनुरोध करें।

आपको और जानकारी कहाँ मिल सकती है?

Identification, Placement and Review Committee (पहचान, स्थान नियोजन और पुनरीक्षण समिति) और विशेष शिक्षा के बारे में और जानने के लिए, कृपया:

- अपने बच्चे के शिक्षक या प्रधानाचार्य से बात कीजिए।
- अपने बच्चे के स्कूल के विशेष शिक्षा के शिक्षक से सम्पर्क कीजिए।
- The Peel District School Board (पील डिस्ट्रिक्ट स्कूल बोर्ड) की वेबसाइट, www.peelschools.org/speced पर जाइए।
- The Ontario Ministry of Education (ओन्टारियो शिक्षा मंत्रालय) की वेबसाइट पर www.edu.gov.on.ca पर जाइए, प्राथमिक और माध्यमिक शिक्षा पर क्लिक कीजिए, फिर विशेष शिक्षा लिंक्स का अनुसरण कीजिए।
- The Peel District School Board (पील डिस्ट्रिक्ट स्कूल बोर्ड) को 905-890-1099 या 1-800-668-1146, एक्सटेंशन 2345 पर फोन कीजिए।